



Odpověď Ministerstva zdravotnictví na žádost o informaci dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů

Dne 13. června 2024 obdrželo Ministerstvo zdravotnictví (MZ) Vaši žádost o poskytnutí informace dle zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve znění pozdějších předpisů (InfZ), evidovanou pod č.j.: xxx.

Předmětným podáním jste požádal o následující informace:

- 1. Je možné, aby osobě, která není zákonným zástupcem nezletilého dítěte vystavil dětský lékař žádanku o hospitalizaci, na umístění nezletilého dítěte do Dětské psychiatrické nemocnice Opařany na základě žádosti této cizí osoby?*
- 2. Je možné, aby osobě, která není zákonným zástupcem nezletilého dítěte, bylo vyhověno v umístění cizího nezletilého dítěte do Dětské psychiatrické nemocnice Opařany na základě žádosti této cizí osoby?*
- 3. Pokud by osoba, která není zákonným zástupcem nezletilého dítěte, žádala o umístění nezletilého dítěte do Dětské psychiatrické nemocnice Opařany u dětského lékaře, musí mít k takovému úkonu cizí osoba jednostranné písemné potvrzení Zákonného zástupce "Plnou moc"?*

K Vaší žádosti sděluji:

Předně je potřeba vyzdvihnout, že doporučení k hospitalizaci se nevystavuje na žádost pacienta nebo zákonného zástupce, ale na základě zdravotního stavu pacienta. V praxi je běžně možné, že doporučení k dalšímu poskytování zdravotních služeb převezme jiná osoba, než je zákonný zástupce.

Hospitalizace pacienta pak vychází z potřeby jeho zdravotního stavu a souhlasu s hospitalizací. Dle zákona č. 372/2011 Sb., o zdravotních službách, se přípouští hospitalizace pacienta buď s jeho souhlasem nebo bez souhlasu, to ovšem jen za podmínek určených tímto zákonem.

Obdobně je tomu i u dětí, kdy je dle § 35 při poskytování zdravotních služeb nezletilému pacientovi třeba zjistit jeho názor na poskytnutí zamýšlených zdravotních služeb, jestliže je to přiměřené rozumové dle jeho věku. Tento názor musí být zohledněn jako faktor, jehož závažnost narůstá úměrně s věkem a stupněm rozumové a volní vyspělosti nezletilého pacienta.





Pro vyslovení souhlasu s poskytnutím zdravotních služeb nezletilému pacientovi se použijí právní předpisy upravující svéprávnost fyzických osob s tím, že nezletilému pacientovi lze zamýšlené zdravotní služby poskytnout na základě jeho souhlasu, jestliže je provedení takového úkonu přiměřené jeho rozumové a volní vyspělosti odpovídající jeho věku. Tím není dotčena možnost poskytování zdravotních služeb bez souhlasu.

Hospitalizace je tak možná na základě žádosti pacienta, včetně nezletilého dítěte (přiměřeně věku) či na základě vyjádření souhlasu či žádosti zákonného zástupce. Některá práva, která má zákonný zástupce mají také pěstouni, jiné pečující osoby, statutární orgány a jimi pověřené osoby vybraných zařízení.